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Мета. На основі проведеного аналізу джерел 
наукової літератури дослідити формування фун-
даментальних теоретичних та практичних базис-
них основ у здобувачів вищої освіти на медичному 
факультеті.

Результати та висновки. Запорукою успіш-
ного професійного становлення та зростання є 
набуття набору компетентностей – професійних 
якостей, необхідних для початку самостійної прак-
тичної лікарської діяльності. Базовим вектором 
успішного функціонування системи медичної осві-
ти, зокрема в Полтавському державному медично-
му університеті, є формування фундаментальних 
теоретичних та практичних засад у здобувачів ви-
щої освіти, усвідомлена мотивація до особистісно-
го та професійного удосконалення, набуття досві-
ду критичного мислення і потреби безперервного 
та постійного навчання. Активну координаційну 
участь та допомогу, і водночас, контроль за за-
своєнням знань та перебігом усіх навчально-ви-
ховних, наукових процесів забезпечує деканат, як 
орган адміністративного управління університету, 
у тісній співпраці з структурами студентського са-
моврядування. Дипломований спеціаліст – лікар, 
має бути здатним займатися професійною практи-
кою, не завдаючи шкоди пацієнтам і застосовуючи 
сучасні, адекватні, ефективні та загальноприйняті 
в даний час методи лікування, суворо дотримую-
чись етико-деонтологічних норм та правил. Отже, 
головною метою системи вищої медичної освіти, 
зокрема в Полтавському державному медичному 
університеті, є формування фундаментальних те-
оретичних та практичних базисних основ у здобу-
вачів вищої освіти, мотивація до особистісного та 
професійного удосконалення, забезпечення здат-
ності до критичного мислення та безперервного і 
постійного навчання. Активну участь та всебічну 
допомогу, контроль за засвоєнням знань та пере-
бігом усіх навчально-виховних, наукових проце-
сів здійснює деканат, як орган адміністративного 
управління університету. Лікар, який щойно отри-
мав освіту, повинен бути здатним займатися неза-
лежною практичною діяльність, не завдаючи шко-
ди пацієнтам і застосовуючи сучасні, адекватні, 
ефективні та загальноприйняті в даний час методи 

лікування, суворо дотримуючись етико-деонтоло-
гічних норм та правил.

Ключові слова: деканат, медичний факуль-
тет, освітня компонента, лікар.

Вступ. Сучасне суспільство формує необхід-
ність підготовки спеціалістів нового типу, які воло-
діють, окрім високого професійного рівня, такими 
особистісними та когнітивними якостями, як нави-
чки менеджменту, здібність до легкого встановлен-
ня контакту з новими людьми, як з колегами, так і 
з пацієнтами з дотриманням соціальних та юри-
дичних норм [1, 2, 3]. Лікар повинен успішно ана-
лізувати, формувати та оцінювати ділові зв’язки, 
володіти компетентностями гнучкого мислення, 
стресостійкістю, інноваційною активністю, бажан-
ням постійного професійного самовдосконалення. 
Система освіти повинна готувати спеціаліста, лег-
ко адаптованого до мінливих вимог ринку праці, 
бути орієнтованим на підвищення своєї кваліфіка-
ції, на постійне (протягом всього трудового шляху) 
навчання [4, 5, 6]. 

Запорукою успішного професійного станов-
лення та зростання є набуття набору компетент-
ностей – професійних якостей, необхідних для по-
чатку самостійної практичної лікарської діяльності 
[7, 8]. 

Мета дослідження. На основі проведено-
го аналізу джерел наукової літератури дослідити 
формування фундаментальних теоретичних та 
практичних базисних основ у здобувачів вищої 
освіти на медичному факультеті.

Результати дослідження та їх обговорен-
ня. У особистісному та професійному формуванні 
майбутніх спеціалістів-медиків важливу роль віді-
грають адміністративні структури університету, зо-
крема деканати, які співпрацюють зі здобувачами 
вищої освіти від ланки абітурієнта до післядиплом-
ного етапу [9, 10, 11]. 

Декан (від грец. Δέκα – «десять»; букваль-
но – «десятник») – керівник факультету в освітній 
установі вищої професійної освіти; безпосередньо 
керує навчальною, виховною і науковою роботою 
на факультеті [12, 13]. Посада декана факульте-
ту відноситься до професорсько-викладацького 
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складу вищого навчального закладу. Декан обира-
ється зі складу науково-педагогічних працівників 
університету за конкурсом шляхом голосування, 
затверджується на посаді наказом ректора закла-
ду вищої освіти. Декан факультету підпорядкову-
ється безпосередньо ректору, проректору з на-
вчальної роботи. Вимогами до кваліфікації декана 
в Україні є: наявність вищої професійної освіти, 
стаж наукової або науково-педагогічної роботи не 
менше 5 років, наявність наукового ступеня або 
вченого звання, тобто це має бути досвідчений ке-
рівник і умілий організатор [14, 15].

За європейського досвіду декани очолюють 
коледжі, школи або відділи, що складаються з гру-
пи дисциплін або дисциплінарних спеціальностей, 
таких як мистецтво та науки, інженерія, образот-
ворче мистецтво, бізнес, природничі науки, освіта 
та галузі охорони здоров’я. Приватні навчальні за-
клади, які мають менший педагогічний колектив, 
знаходяться під керівництвом декана, який має 
юрисдикцію над викладачами з усіх дисциплін. В 
установах, відзначених вищими рівнями дисци-
плінарної спеціалізації, таких як наукові установи, 
кількість академічних деканів збільшується, щоб 
відповідати унікальним вимогам керівництва різ-
номанітних дисциплінарних програм, що розміщу-
ються в закладі [16, 17].

За освітньої практики в Україні вітчизняні за-
клади вищої освіти очолює ректор, а декан здій-
снює керівництво факультетом, якому підпорядко-
вані відповідні кафедри. Натепер в Полтавському 
державному медичному університеті деканату ме-
дичного факультету № 1 підпорядковані наступні 
навчальні кафедри: акушерства і гінекології №1; 
анестезіології та інтенсивної терапії; внутрішньої 
медицини № 1; внутрішньої медицини № 2 з про-
фесійними хворобами; гігієни, екології та охорони 
праці в галузі; фармакології, клінічної фармаколо-
гії та фармації; ендокринології з дитячими інфек-
ційними хворобами; загальної хірургії; нервових 
хвороб; онкології та радіології з радіаційною меди-
циною; психіатрії, наркології та медичної психоло-
гії; хірургії №1; хірургії №2 [18].

Основною метою роботи медичного факуль-
тету є підготовка висококваліфікованих лікарів, які 
відмінно знають свою справу, мають фундамен-
тальну теоретичну та практичну підготовку, орі-
єнтовані на світові досягнення в галузі медичної 
науки, є професійно компетентними та конкурен-
тоспроможними в умовах розвитку сучасного сус-
пільства [9, 19, 20].

Залежно від кількості здобувачів вищої освіти 
на факультеті, декан має заступників, які викону-
ють свої обов’язки відповідно на підпорядкованих 
їм курсах (від першого до шостого). 

Унікальність посад декана та заступника де-
кана полягає в рутинному контакті з широким ко-
лом університетських адміністраторів та служб 
забезпечення освітнього процесу – проректорами, 
навчальним відділом, завідувачами кафедр, на-
уково-педагогічними працівниками, здобувачами 
вищої освіти, зовнішніми зацікавленими сторона-
ми, такими як батьки та рідні здобувачів освіти, ро-
ботодавцями. Обов’язки деканів щодо прийняття 
рішень зазвичай охоплюють такі напрямки: освітня 
та навчальна програми, розвиток підпорядковано-
го факультету; навчальний та виховний процес 
здобувачів вищої освіти, розвиток зв’язків з гро-
мадськістю та випускниками, співпраця з структу-
рами студентського самоврядування. 

Здобувачі вищої освіти проходять багаторіч-
ний шлях від абітурієнта до випускника. Основні 
та другорядні компетенції формуються на ґрун-
ті опанування базових умінь і знань, які за своєю 
спрямованістю є міждисциплінарними: професіо-
налізм; комунікативні навички та уміння професій-
ного спілкування; база знань, управління інформа-
цією та критичне мислення; збір клінічної інформа-
ції; діагностика та планування лікування; постійне 
професійне самовдосконалення; пропаганда здо-
рового способу життя. 

Для успішної практичної роботи здобувач ви-
щої освіти медичного факультету повинен бути за-
безпечений якісною клінічною практикою, заснова-
ною на гуманних, наукових та доказових засадах 
навчання. У сучасній концепції вищої освіти акцент 
у підготовці майбутніх фахівців-медиків ставиться 
на формуванні цілісної особистості лікаря-про-
фесіонала, який має готовність до безперервної 
самоосвіти, здатен адаптуватися до соціальних і 
трудових умов, що змінюються.

Виходячи з цього, пріоритетним напрямком 
вищої школи сьогодні є організація такого проце-
су освітньої діяльності, в якому кожен здобувач 
освіти міг би стати суб’єктом власного розвитку. 
А одним із актуальних завдань вищої освіти є на-
вчання здобувачів освіти способам набуття знань, 
засвоєння та використання інформації шляхом са-
мостійної роботи, стимулювання та потреби без-
перервного професійного розвитку, залучення до 
наукової діяльності зі студентських лав у межах 
компетентнісного підходу. Функції в сучасній соціо-
культурній ситуації не можуть обмежуватися під-
готовкою здобувачів освіти лише до професійної 
діяльності. Університет стає формою трансляції 
та відтворення культурних норм, цінностей, ідей, а 
дисциплінам гуманітарного циклу в цьому процесі 
належить основна роль [14, 15, 21, 22, 23].

Вживані терміни «компетенція» та «компе-
тентність» не є синонімічними поняттями, а є ка-
тегоріями нерозривно пов’язаними одна з одною, 
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а саме: формування компетенції полягає у форму-
ванні певного кола знань, умінь, якими слід воло-
діти здобувачу вищої освіти, а компетентність ви-
ступає як результат сформованості певних знань 
і умінь, те, чим людина та спеціаліст певного про-
філю вже досить добре володіє [7, 24, 25].

«Компетентна» у своїй справі людина (від 
лат. competents – відповідний, здатний) означає 
«обізнана, яка є визнаним спеціалістом у якомусь 
питанні, авторитетна, повноправна, що має коло 
повноважень, здатна». Професійна лікарська ком-
петентність – термін, що застосовується до поєд-
нання знань, навичок та суджень, які забезпечу-
ють здатність лікаря вирішувати певні професійні 
завдання [26]. Необхідні знання включають відпо-
відні розуміння основ: гуманітарних і соціально-
економічних дисциплін; природничих та матема-
тичних дисциплін; медико-біологічних дисциплін; 
професійних дисциплін.

Лікарська компетентність може набуватись 
за реалізації програми дисциплін навчання та під-
готовки. В даний час для набуття майбутнім ліка-
рем базової лікарської компетентності існує про-
фесійна освітня програма, відповідно до якої всі 
предмети повинні бути частиною єдиної концепції 
навчання здобувачів освіти. Щоб уникнути пере-
важання одних предметів над іншими необхідно 
наслідувати комплексний навчальний план, хоча 
освітні акценти такого плану в різних навчальних 
закладах країни можуть змінюватись [27].

Реалізацію професійної освітньої програми 
на медичному факультеті № 1 Полтавського дер-
жавного медичного університету забезпечує ви-
сококваліфікований професорсько-викладацький 
склад. Сформувалися та плідно працюють на-
уково-педагогічні школи, які очолюють професо-
ри Громова А. М., Шейко В. Д., Катеренчук І. П., 
Скрипник І. М., Баштан В. П., Крючко Т. О., Стар-
ченко І. І., Костенко В. О., Скрипніков А. М., що від-
криває можливості для наукових досліджень та на-
вчання в аспірантурі, докторантурі.

Система вищої медичної освіти повинна фор-
мувати випускника, який має визнану на держав-
ному або міжнародному рівні базову лікарську 
компетентність, що охоплює уміння обстеження 
пацієнта, постановки діагнозу та вибору лікування, 
спілкування з пацієнтом та навчання його засадам 
здорового способу життя, усвідомлене дотриман-
ня етики та юриспруденції, лікування, навички екс-
треної медичної допомоги та організації роботи 
[28, 29, 30].

Мовна компетентність – якість особистості, 
що характеризується комплексом знань, умінь та 
навичок, що забезпечують можливість сприймати, 
розуміти професійну інформацію, виражену засо-
бами природної мови, зберігати таку інформацію 

в пам’яті та обробляти її під час розумових про-
цесів [31]. При всій різноманітності своїх функцій 
мова – це, насамперед, основний носій різного 
роду інформації. Залежно від того, до якої сфери 
людської діяльності належить та чи інша профе-
сійна інформація, мовні засоби її вираження на-
бувають більшої чи меншої специфічності, утво-
рюючи підмови галузей наук, професій. У нашому 
випадку формується підмова медицини, як науки, 
так і професії.

Отже, поряд із загальною мовною компетент-
ністю здобувач вищої медичної освіти повинен 
мати професійно-мовну компетентність, яку мож-
на визначити як професійно значущу якість спе-
ціаліста, що характеризується комплексом знань, 
умінь і навичок, що забезпечують йому можливість 
сприймати, розуміти і породжувати поняття та тек-
сти, які містять виражену специфічними засобами 
підмови професії інформацію, що відноситься до 
медицини, зберігати таку інформацію в пам’яті 
та обробляти її в ході розумових процесів [30]. У 
структурі професійно-мовної компетентності виді-
ляють ряд компонент.

Перша з них включає володіння спеціальною 
термінологією в об’ємі, необхідному та достатньо-
му для повного та точного опису об’єкта медицини, 
оскільки саме терміни виражають основні поняття 
тієї чи іншої галузі знань та зв’язку між ними, у яких 
міститься основна інформація. Ця компонента ві-
дображає наявність у здобувача вищої медичної 
освіти певного об’єму теоретичних знань, як од-
ної з компонент результату його навчання. Таким 
чином, формування компоненти професійно-мов-
ної компетентності відбувається цілеспрямовано, 
оскільки терміносистеми є частиною змісту медич-
них навчальних дисциплін.

Наступна – це знання того, яким чином понят-
тя у своїх основних ознаках і зв’язках знаходять 
висловлювання в особливій мовній одиниці – тер-
міні, і випливає з цього знання, вміння визначити 
основні ознаки та зв’язки відповідного наукового 
поняття. Підтвердженням професійно-мовної ком-
петентності є володіння терміном як особливою 
мовною одиницею, яка обумовлена як системою 
понять у медицині, так і системою професійної 
мови [31].

Можна припускати, що знання та вміння, що 
становлять другу компоненту професійно-мовної 
компетентності, можуть мати істотний позитивний 
вплив на засвоєння та мовне оформлення май-
бутнім лікарем інформації. Важливе значення має 
наявність таких знань та умінь у здобувача вищої 
медичної освіти, оскільки засвоєння знань є «цен-
тральною ланкою навчальної діяльності».

Знання мовних засобів побудови медичних 
терміносистем сприяє глибокому розумінню та 
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міцному засвоєнню навчальної інформації і тим 
самим підвищує ефективність навчальної діяль-
ності.

Професійно-мовна компетентність здобувача 
освіти характеризується також рівнем її сформо-
ваності. Виділяють три такі рівні. Перший, початко-
вий – знання значень окремих терміноелементів. 
Другий рівень – уміння визначити основні ознаки 
поняття за складом та розташуванням терміное-
лементів у відповідному терміні, іншими словами, 
уміння отримати цілісне уявлення про поняття, 
виходячи зі знання значень кожного окремого тер-
міноелемента. Третій, вищий рівень професійно-
мовної компетентності – уміння, виходячи з тер-
міну, на основі знання значень кожного терміное-
лементу в ньому, та основних ознак відповідного 
поняття, визначити місце цього терміну в терміно-
системі, його зв’язки з іншими термінами, а отже, і 
зв’язок даного поняття з іншими.

Таким чином, третій рівень, синтезуючи, уза-
гальнюючи знання та вміння перших двох, дозво-
ляє за терміном встановити місце поняття в сис-
темі понять в галузі медицини. Під ідеальною про-
фесійною мовою слід розуміти мову на професійну 
медичну тематику при спілкуванні лікарів, а при 
спілкуванні на професійну тему лікаря з пацієнтом, 
він повинен мати своєрідний «знижений» варіант 
професійної мови. Це уміння має опанувати здобу-
вач вищої медичної освіти у процесі навчання. Ви-
рішуючи проблему більш ефективного навчання, 
навчально-наукового та професійного спілкування, 
науково-педагогічні працівники повинні наголошу-
вати на необхідності для здобувачів вищої медич-
ної освіти опановувати знання теорії комунікації, 
вміннями та навичками встановлення та підтримки 
контактів у різних сферах та ситуаціях взаємодії 
один з одним та з пацієнтами. Вміння спілкуватися, 
є складовою професійної компетентності, необхід-
ною умовою справжнього професіоналізму.

Комунікативна компетентність передбачає во-
лодіння професійною мовною компетенцією, зна-
ння медичної термінології, наявність умінь спів-
ставлення мовних засобів із завданнями та умова-
ми спілкування, розуміння стосунків між людьми, 
уміння організовувати спілкування з урахуванням 
соціальних норм поведінки та комунікативної до-
цільності [32].

Поняття «професійна комунікативна компе-
тентність» є інтегральним поняттям, що включає 
вміння вільно володіти репертуаром професійних 
мовних жанрів, вміння правильно використовува-
ти професійну медичну термінологію, дотримува-
тися мовного етикету під час спілкування, вміння 
чітко знати та виконувати свою «соціальну роль», 
вміння правильно використовувати мову як сис-
тему, суворо дотримуючись етико-деонтологічних 

засад. Окрім того, професійна комунікативна ком-
петентність повинна спиратися на базу, яку скла-
дає комунікативна компетентність спілкування, що 
включає знання про мову, мовлення, стиль, сфор-
мовані вміння побудови певного мовного вислов-
лювання.

Під дослідницькою компетентністю здобувачів 
вищої освіти ми розуміємо інтегральну особистіс-
ну освіту, що відрізняється стійкою мотивацією [33, 
34]. Вона формується в процесі навчальної та на-
укової дослідницької діяльності здобувачів освіти 
та виражається в наявності у них знань про орга-
нізацію досліджень, володіння спеціальними вмін-
нями та навичками, досвідом творчої діяльності, 
збагачення суб’єктивного досвіду особистості в ці-
лому, що є необхідною передумовою їхнього осо-
бистісно-професійного розвитку. 

Здобувачі вищої медичної освіти беруть ак-
тивну участь у роботі студентського наукового 
товариства, презентують свої наукові здобутки 
на наукових конференціях, конкурсах, олімпіадах. 
Впродовж навчання вже традиційно вони є учасни-
ками і призерами ІІ етапу Всеукраїнської студент-
ської олімпіади з профільних дисциплін, гідно де-
монструють свою громадянську позицію і неабиякі 
таланти та здібності на загальнодержавних, між-
народних, регіональних міських і університетських 
заходах. Багато випускників після закінчення на-
вчання вступають до аспірантури, тому вони пови-
нні бути підготовлені до наукової діяльності. Таке 
завдання потребує цілеспрямованого розвитку 
дослідницької компетентності здобувачів освіти, 
що сприяє зміцненню їх потреби у пізнанні. Рівень 
дослідницької компетентності майбутніх лікарів 
залежить від організації спеціально орієнтованого 
освітнього процесу закладу вищої освіти, ефек-
тивність якого забезпечується при моделюванні та 
реалізації наступних умов: педагогічна підтримка 
в оволодінні здобувачами вищої медичної освіти 
дослідницькими знаннями, вміннями та навичка-
ми; насичення практичних занять дослідницькими 
та творчими формами роботи; реалізація та збага-
чення особистісного потенціалу здобувачів вищої 
освіти засобами особистісно-розвиваючих техно-
логій навчання.

Висновки. Головною метою системи вищої 
медичної освіти, зокрема в Полтавському дер-
жавному медичному університеті, є формування 
фундаментальних теоретичних та практичних ба-
зисних основ у здобувачів вищої освіти, мотивація 
до особистісного та професійного удосконалення, 
забезпечення здатності до критичного мислення 
та безперервного і постійного навчання. Активну 
участь та всебічну допомогу, контроль за засво-
єнням знань та перебігом усіх навчально-вихов-
них, наукових процесів здійснює деканат, як орган 
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адміністративного управління університету. Лікар, 
який щойно отримав освіту, повинен бути здатним 
займатися незалежною практичною діяльністю, не 
завдаючи шкоди пацієнтам і застосовуючи сучасні, 
адекватні, ефективні та загальноприйняті в даний 
час методи лікування, суворо дотримуючись ети-
ко-деонтологічних норм та правил. 

Перспективи подальших досліджень. Із 
сучасними викликами організації навчального 
процесу вдосконалювати та адаптувати до умов 
сьогодення адміністративну роботу деканату зі 
здобувачами вищої медичної освіти з метою фор-
мування конкурентоспроможного майбутнього лі-
каря-спеціаліста.
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Formation of Basic Competencies during Implementation of Educational and Professional
Program «Medicine» at the Medical Faculty No. 1 of the Poltava State Medical University
Ryabushko M. M., Hryn V. H., Hryn K. V., Sargosh O. D., Drabovskiy V. S., Rybalka Ya. V.
Abstract. The purpose of the study was to investigate the formation of fundamental theoretical and prac-

tical fundamentals in the students of higher education at the medical faculty.
Materials and methods. The sources of scientific literature.
Results and discussion. Modern society creates the need to train a new type of specialists who, in addition 

to a high professional level, possess such personal and cognitive qualities as management skills, the ability 
to easily establish contact with new people, both colleagues and patients, in compliance with social and legal 
norms. A doctor must successfully analyze, form and evaluate business relationships, possess competencies, 
flexible thinking, stress resistance, innovative activity, desire for constant professional self-improvement. The 
education system should prepare a specialist who is easily adapted to the changing requirements of the labor 
market, and should be oriented towards improving his/her qualifications. The key to successful professional 
formation and growth is the acquisition of a set of competencies – professional qualities necessary for starting 
independent practical medical activity. 

The main goal of the work of the medical faculty is to train highly qualified doctors who know their busi-
ness perfectly, have fundamental theoretical and practical training, are focused on world achievements in the 
field of medical science, are professionally competent and competitive in the conditions of the development of 
modern society.

Graduates of higher medical education take an active part in the work of the student scientific society, 
present their scientific achievements at scientific conferences, competitions, and Olympiads.

Conclusion. The basic vector of the successful functioning of the medical education system, in particular 
at the Poltava State Medical University, is the formation of fundamental theoretical and practical principles in 
higher education students, a conscious motivation for personal and professional improvement, the acquisition 
of critical thinking experience and the need for ongoing and continuous education. Active coordination par-
ticipation and assistance, and at the same time, control over the assimilation of knowledge and the course 
of all educational and scientific processes is provided by the dean’s office, as the university’s administrative 
management body, in close cooperation with student self-government structures. A certified specialist, a doc-
tor, must be able to engage in professional practice without harming patients and applying modern, adequate, 
effective and currently generally accepted methods of treatment, strictly observing ethical and deontological 
norms and rules. 

Keywords: dean’s office, medical faculty, educational component, doctor.
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